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ТИШИНАТИШИНАТИШИНА

Абонирайте се за вашия вестник

ТИШИНАТИШИНАТИШИНАТИШИНАТИШИНАТИШИНАТИШИНАТИШИНАТИШИНА

Абонирането става във всички
пощенски станции на страната, 

в „Доби прес“ и в редакцията на вестника.
Годишният абонамент е 10 лева.

Каталожен № 753

Абонаментната кампания ще продължи 
до 15. 12. 2025 година.

От 8 до 10 октомври тази го-
дина в София, в хотел „Шипка” 
в столицата се проведе деветото 
държавно първенство по шах-
мат за глухи – мъже и жени.  

То беше организирано със 
съвместното партньорство на 
Съюза на глухите в България и 
Спортната федерация на глухи-
те в България, и с финансовата 
подкрепа на Министерството на 
младежта и спорта. 

В състезанията  участваха 23 
мъже и 10 жени от районните 
организации на СГБ в цялата 
страна. 

Главен съдия на първенство-
то беше напълно глухият Алек-
сандър Добрев, носител на мно-
го отличия в състезанията по 
шахмат в България и в чужбина.  

Деветото държавно първен-
ство по шахмат за глухи – мъже 
и жени, отново събра ценители-
те на тази прекрасна игра от цяла 
България. Участващите тук бяха 
извоювали правото си да играят 

след победите си в предварител-
ните турнири в районните орга-
низации в страната.

Първенството откри пред-
седателят на СГБ, г-н Николай 
Нинов, като пожела на всички 

разумна и красива игра, която да 
остане в паметта на всички. Той 
разясни и правилата на играта по 
време  на държавното първен-
ство и отговори на всички въпро-
си на участниците.

Малко преди началото на 
игрите в залата дойдоха пред-
ставители на Министерството на 
младежта и спорта, които напра-
виха проверка на готовността за 

това състезание. Няма да скрием 
гордостта - не само без забележ-
ки, но с много похвали си тръгна-
ха проверяващите. Какъв успех!

А състезанието започна с 
много надежда от всички за чест-
на и красива игра. И завърши с 
гордостта на победителите. 

За хода на състезанията и 
за радостта на победителите 

четете на стр. 2-3

На 18 октомври в залата 
на дома на културата „Борис 
Христовˮ в Пловдив се състоя 
официално голямо тържество 
по повод на 80-годишнината от 
създаването на районната ор-
ганизация на глухите в Пловдив.

Тя е една от двете първи ор-
ганизация на Съюза на глухите 
в България, основана през 1945 
година. 

Тържеството за 80-годиш-
ния юбилей се състоя в при-
съствието на много членове и 
гости, дошли да изразят своя-
та радост и почит към делото 
на първооснователите.

 За юбилея беше подготве-
на ретроспекстива фото из-
ложба от паметни събития, 
както и тържествен концерт, 
посветен на юбилея.

Тържеството започна в 10.00 
часа. Залата беше пълна с наши 
членове и гости, които бяха до-

шли да изкажат своето уваже-
ние. 

Юбилеят беше открит с емо-
ционално слово на председател-
ката на РО-Пловдив Антоанета 
Кюлханска.

Представители на община 
Пловдив поднесоха плакет и 
поздравителен адрес от кмета 
на града  Костадин Димитров.

Специален поздравителен ад-
рес и плакет изпрати и председа-
телят на СГБ г-н Николай Нинов. 

Продължава на стр. 4-5

Когато първите капки дъжд 
започнаха да падат над хъл-
мовете на Габрово, никой не 
предположи, че ще ги съпът-
стват през всички дни на втория 
младежки лагер на МОСГБ. И 
все пак дъждът не успя да из-
мие усмивките, смеха и духа на 
екипност, които изпълниха Мла-
дежкия център – Габрово от 2 до 
5 октомври 2025 г. Под мотото 
„Нови хоризонти – същата 
страст!ˮ 32 млади участници 
от цяла България се събраха, 
за да учат, играят и изграждат 
връзки, които ще оформят след-
ващата глава от лидерството на 
глухата младеж у нас.

Тази година лагерът беше 
различен от всички досегашни. 

За първи път в историята на ор-
ганизацията младежкият лагер 
се обедини с официалните за-
седания на Националното мла-
дежко общо събрание (НОС) – 
най-висшият форум за вземане 
на решения в младежката секция 
на МОСГБ. В продължение на че-
тири дни участниците преживяха 
перфектен баланс между заба-
вление и отговорност – творче-
ски работилници, дебати и игри, 
които завършиха с неделните се-
сии на НОИС, където делегатите 
взеха реални решения за бъде-
щето на организацията. Истори-
чески момент, символ на обеди-
нението между младата енергия 
и структурираното лидерство.

Продължава на стр. 6-7 

От 10 до 12 октомври 2025 г. в Стара Загора се 
проведе държавно първенство по футзал за глу-
хи. Събитието премина при отлична организация, 
спортсменски дух и високо ниво на спортна подго-
товка.

В продължение на три дни залата в града бе до-
макин на оспорвани срещи, наситени с динамика, 
воля за победа и уважение между съперниците. Пър-
венството се превърна в истински празник за всички 
участници и почитатели на спорта сред глухите.

Продължава на стр. 8

ДЕВЕТО ДЪРЖАВНО ПЪРВЕНСТВО 
ПО ШАХМАТ ЗА ГЛУХИ – МЪЖЕ И ЖЕНИ

80 ГОДИНИ РАЙОННА ОРГАНИЗАЦИЯ 
НА ГЛУХИТЕ В ПЛОВДИВ

ДЪРЖАВНОТО ПЪРВЕНСТВО ПО ФУТЗАЛ ЗА ГЛУХИ – 
СТАРА ЗАГОРА 2025 ЗАВЪРШИ С ГОЛЯМ УСПЕХ

ВТОРИ МЛАДЕЖКИ ЛАГЕР НА МОСГБ В ГАБРОВО – 
НОВИ ХОРИЗОНТИ, СЪЩАТА СТРАСТ!
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От стр. 1

Началото да състезанието дойде 
тихо и напрегнато, след голямото очак-
ване на всички. Някои от първите сре-
щи приключиха изненадващо бързо, 
но борбата предстоеше. Цели три дни. 

Нека кажем, че условията, при кои-
то се провеждаше състезанието, бяха 
прекрасни и даваха чудесни възмож-
ности за релакс на всички състезатели.  
И още - тук присъстваше и лекар, кой-
то можеше да окаже всяка помощ. За 
радост, доктор Даниел Ненов нямаше 
много работа, освен да измери някое 
повишено от зор кръвно или  да даде 
хапче за глава. 

Състезанията – оспорвани или 
леки, на третия ден приключиха. Тога-
ва се състоя и последната игра, която 
излъчи новия шампион по шахмат за 
2025 година. 

Класирането беше официално обя-
вено от главния съдия Александър 
Добрев. А медалите и изящните стату-
етки бяха връчени на победителите от 
Николай Нинов и Николай Бозев. Всич-
ки класирали се състезатели получиха 
като подарък и книгата-история на СГБ 
за 90-годишнината от създаването му.

Победители в първенството станаха 
както следва:

При жените 
На трето място се класира 
Мина Карагьозова  от Бургас
На второ място - 
Петрана Карабекирова - София
НА ПЪРВО МЯСТО  -  
Лейля Ахмедова  - Шумен
При мъжете
На трето място  - 
Димитър Кирчев - Плевен
На второ място - 
Иво Стефанов - София
ШАМПИОН ЗА 2025 ГОДИНА е
Георти Пенев от Горна Оряховица.
Награждаването беше съпътствано 

и с много снимки за най- красивите 
мигове, които щяха да увековечат ус-
пехите. 

После, след щастливото награжда-
ване, дойдоха и думите на Николай 
Нинов, които донесоха  радост и още 
много надежда.

„Искам да благодаря – каза той, - на 
Спортната федерация на глухите в Бъл-
гария за тяхното съдействие и подкре-
па за реализирането на деветото дър-
жавно първенство по шахмат за глухи. 
Знаете, че благодарение на тях  и на 
тяхната упорита работа, продължава-
ме нашата силна традиция да органи-
зираме и да провеждаме вече толкова 
поредни държавни първенства по шах-
мат. Това не е кое да е – това е деве-
тото по ред държавно първенство по 
шахмат за глухи в България. Надяваме 
се, че и догодина  Спортната федера-
ция на глухите в България - в лицето 
на председателя  Николай Бозев и на 
Кристина Начева,  организатор и счето-

водител,  да  успеят отново да защитят 
възможността да участваме в поредно-
то държавно първенство по шахмат – 
следващото десето държавно първен-
ство. И много ще се радвам за всички 
вас да можете да бъдете отново тук. 

В тази връзка искам да поднеса 
моите благодарности към г-н Бозев и 
към Кристина Начева с малък подарък 
- книгата-история на СГБ - за тяхната 
упорита работи, която да ни тегли на-
пред – още и още.

И нека да бъде казано, че всички 
ние, глухите и шахматистите, сме мно-
го доволни от условията, от хотела, 
храната и обслужването. 

Искам да изразя и своята благо-
дарност и към човека, който още от 
първия ден привиквахте постоянно - 
това е докторът, който успя да „спаси” 
много  шахматисти. Ние му пожелава-
ме  да се развива успешно в професи-
ята си. Нека да благодарим и на екипа 
от Българската национална телевизия 
за доброто отразяване на нашето пър-
венство. 

Искам да използвам и момента  да 
дам думата на председателя на спорт-
ната федерация на глухите в България.ˮ 

Г-н Николай Бозев изказа своите 
благодарности за доброто сътрудни-
чество между двете  организации и из-
рази надежда за нови възможности да 
се гордеем.

По- късно  той сподели и за вестник 
„Тишина”: „Имахме тук 33 участници 
и  много добри условия в хотел „Шип-
ка”. Всички са доволни и искаме това и 
занапред да продължава така. Защото 
много се стараем в бъдеще да идват и 
повече млади хора, които да обучава-
ме за години напред. 

Благодарим за изключителната 
подкрепа от страна на Съюза на глухи-
те в България и специално на Николай 
Нинов и неговия екип. Ние работим 
много добре и организирано, нека и 
занапред да бъдем така силен колек-
тив – за да успяват хората, които ува-
жават шахмата, но и въобще спорта.  
Надяваме и догодина – да е живот и 
здраве,  да продължаваме пак с такива 
прекрасни успехи. 

Ще спомена и това, че имаше в на-
чалото на това първенство  и проверка, 
от ръководни служители от инспекто-
рата на Министерството на младежта 
и спорта. Те бяха очаровани от това, 
което видяха – всичко в залата беше 
професионално подредено и органи-
зирано. Ето защо се гордеем сега – на 
такова ниво да покажем и на чуващите 
хора как се работи. За да може в бъде-
ще да бъдем наравно с всички.”

Деветото държавно първенство по 
шахмат завърши с обща снимка, коя-
то завинаги ще напомня тези прекрас-
ни мигове. 

И с пожеланието: „До нови срещи!ˮ
Йорданка Димитрова

ДЕВЕТО ДЪРЖАВНО ПЪРВЕНСТВО П

ГЛАВНИЯТ СЪДИЯ АЛЕКСАНДЪР ДОБРЕВ
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О ШАХМАТ ЗА ГЛУХИ – МЪЖЕ И ЖЕНИ
НАГРАДИТЕ

МЪЖЕ

ЖЕНИ
ПЪРВО МЯСТО ВТОРО МЯСТО ТРЕТО МЯСТО

ПЪРВО МЯСТО ВТОРО МЯСТО ТРЕТО МЯСТО

ШАМПИОНИТЕ МЕДАЛИСТИТЕ

ВЕСТИ
РО-Бургас

ФЕЕРИЯ ОТ ТАНЦ И БОГАТСТВО НА ЖЕСТОВ ЕЗИК
Изкючително приятно и полезна занима-

ние имаха децата от софийското ни училеще. В 
един чудесен есенен ден те направиха заедно 
царска туршия Денят беше изпълнен с ентусиа-
зъм, усмивки и апетитни аромати – учениците, 
под ръководството на своя класен ръководи-
тел и с подкрепата на родителите, приготвиха 
своята царска туршия – една забавна и вкусна 
практика, затвърдяваща знанията им по теми-
те: „Трудът на хората през есентаˮ, „Есенни 
плодове и зеленчуци и „Видове текстовеˮ.

С голяма доза старание, децата рязаха 
моркови, чушки и зеле, накъсваха карфиол 
на розички и с много желание създадоха 
своите бурканчета с есенно вдъхновение. 

Тази практическа дейност не само разви-
ва в тях умения и сръчност, но и носи радост, 
увереност и усещане за успех. 

Благодарим на родителите за съдействи-
ето и подкрепата – заедно правим ученето 
истинско преживяване! 

А в проекта „Есенна полянаˮ IVA група 
завърши цикъла наблюдения над природни-
те промени през есента, събраха природни 
материали и много се забавляваха, докато 
ги превръщаха в различни животинки. Деца-
та накрая останаха доволни и горди с успеш-
ния си проект! 

Има нещо вълшебно в есента – напомня 
ни за чаша чай, от която кълбенцата пара се 
издигат нагоре и рисуват картини. Има нещо 
вълшебно и в нашата кухня, в която обича-
ме да готвим и творим. Да създаваме неща, 
които ни напомнят за уюта у дома. Заедно с 
госпожа Тодорка Рангелова, нашите учени-
ци направиха вкусна баница, невероятни 
палачинки, прекрасни солени мъфини и 
датски брецели, а също и любимите крен-
виршки.

СУУУС за деца с увреден слух 
„Проф. Д-р Дечо Деневˮ - София

На 14 октомври РО 
на глухите присъства на 
тържествения концерт 
на група „Жестимˮ в кук-
лен театър Бургас. Една 
изключителна феерия от 
танц, елегантност и бо-
гатство на жестовия език. 

Вдъхновяващото при-
съствие на изпълнители-
те на сцената, преплетено 
с изключителната емоция 
на зрителите, създадоха 
един незабравим момент 
за глухите хора от Бургас. 
Момент, в който жестови-
ят език успя да нарисува 
с ръце красивите песни, 
създадени и изпълнени 
от велики български тек-
стописци и певци.

В залата присъстваха 
и чуващи хора, които се 
насладиха на един на-
пълно нов и непознат за 
тях свят. Този, тихият свят, 
в който без граници рису-

ваме времето и емоции-
те; в свят, в който можем 
да изразим най-краси-
вите си мисли и чувства 
само с едни жест. И този 
жест ще бъде достатъчен 
да ни изпълни с любов !

Очакваме нови срещи 
и мигове, когато можем 
отново с ръце да нарису-
ваме света!!!

Благодарим за ис-
тинската подкрепа и 
присъствие на община 

Бургас в лицето на Ве-
селин Пренеров предсе-
дател на комисията по 
култура и читалищна 
дейност, Иван Коста-
динов, председател на 
СРС „Подкрепаˮ и Елена 
Кокаларова председа-
тел на комисията по 
бюджет и финанси в об-
щински съвет Бургас.

Цвети Янева, 
координатор на РО на 

глухите в Бургас

В СУУУС ЗА ДЕЦА С УВРЕДЕН СЛУХ „ПРОФ. Д-Р ДЕЧО ДЕНЕВ“ - СОФИЯ

ЕСЕННИ ЕМОЦИИ



ТИШИНАТИШИНАТИШИНА4 31 октомври 2025

СЛОВО ПРИ ОТКРИВАНЕТО НА АНТОНИЯ КЮЛХАНСКА, ПРЕДСЕДАТЕЛ НА РО-ПЛОВДИВ

ЮБИЛЕЙ

От стр. 1

Поздравления за юбилея 
бяха получени и от Златина Ста-
матова - директор на СУ за УУС 
„Професор д-р Стоян Белинов” -  
Пловдив, от Величка Драганова - 
председател на НАСГБ, Красимир 
Касабов - председател на РО на 
слепите в Пловдив, Теодора Син-
джирлиева - от Агенцията за хора 
с увреждания, председатели и 
секретари на териториалните 
организации от Карлово, Пана-
гюрище, Пазарджик, Златоград, 
от Надежда Мирчева и екип на 
предаването „Светът на жестове-
те” по БНТ.

 Тук бяха бившите председа-
тели на РО-Пловдив Димитрия 
Мудева и Красимир Альов. А 
училището за глухи деца поднесе 
своя поздрав по случай юбилея 
на РО с пантомимен етюд под ръ-
ководството на Красимир Альов. 
Концертът беше подготвен с го-
лямото съдействие на Милена 
Гъркова. А в него участваха наши 
най-изявени изпълнители.

 Ансамбъл „Седенчица” с ху-
дожествен ръководител Нели Ка-
бакчиева ни поздрави с „Шопска 
сюита”.

 Поздрав имаше и от бившия 
художествен ръководител на 
фолклорния състав на РО-Пло-
вдив Георги Карабахчиев - с из-
пълнение на право хоро от  тан-
цов състав „Тракия”. 

След концерта беше откри-
та експонираната в културния 
дом голяма юбилейна изложба, 
посветена на историята и насто-
ящето на организационния жи-
вот. Много снимки напомниха на 
всички за прекрасните дни и го-
лемите успехи на организацията.  

А по-късно в официалната 
зала на втория етаж на култур-
ния дом се състоя и същинската 

юбилейна среща на районна-
та организация в Пловдив. Тук 
председателката  на районната 
организация Антоанета Кюлхан-
ска разряза голямата торта с юби-
лейния надпис и пожела на всич-
ки здраве за още много години. 

После дойде и радостният 
миг – отреден за признанието 
към добрата работа.  На заслужи-
лите активисти – членове на РО, 
бяха връчени грамоти „За принос 
в развитието на разностранната 
дейност на РО на глухите - Пло-
вдив.”

Спонсори за тържество-
то бяха: за кетъринга - фирма 
„Дияна”, с. Труд, винарска изба 
„Джинвира”, с. Брестовица; фир-
ма „Светлина” – за сладкишите, 
а фирма „Чочко” осигури юби-
лейната торта; Иванка Модева 
осигури продуктите за кетърин-
га, Кристина Христова се погри-
жи за украсата на сцената и за 
фотограф. Община Пловдив и 
кметство „Юженˮ ни предоста-
виха залата. На всички тях бла-
годарим!

Нели Саркизова

80 ГОДИНИ   РАЙОННА ОРГАНИЗАЦИЯ НА ГЛУХИТЕ В ПЛОВДИВ

На 15 октомври на-
шите ученици имаха 
удоволствието да при-
състват на музикалния 
спектакъл „Когато ръ-
цете говорятˮ, по повод 
30-годишнината от съз-
даването на група „Же-
стимˮ

Синхронното пеене, 
емоцията и артистич-
ността на участниците 
впечатлиха всички при-
състващи и оставиха 
силно послание – че 
езикът на жестовете е 
език на сърцето, разби-
рателен за всички.

Благодарим на орга-
низаторите за поканата 
и за прекрасната въз-
можност нашите уче-
ници да се докоснат до 
изкуство, което говори 
без думи, но с много 
душа!

Уважаеми гости, скъпи приятели и 
съмишленици! Добре дошли на на на-
шето юбилейно тържество!

Ние днес отново сме заедно, за да 
отбележим 80 години от основаването 
на районната организация на глухите в 
Пловдив! Едни достойни 80 години, из-
пълнени с дълга история и прекрасни 
традиции.

Няма да забравим първите, които 
създадоха нашата районна организация. 
Завинаги ще останат в нашите сърца тех-
ните имена – Димитър Касъров, Стефан 
Гладков, Борис Маркулиев, Яков Пани-
жел, Киро Благоев и Радинка Ангелова.

Ние, техните последователи, ще про-
дължим изключително хуманното дело 
за хората с увреден слух започнато от тях, 
като се развиваме, като защитаваме на-

шите права и позиции в обществото. 
Съюзът на глухите в България е силен 

и единен, когато е жива връзката между 
поколенията, Жива е приемствеността, 
защото е здрава основата на организа-
цията ни.  

Щастливи сме, че нашата младежка 
организация активизира своята дейност. 
Това означава, че съюзът има бъдеще.

Скъпи гости и приятели, от името на 

всички глухи хора от нашата организа-
ция изказвам огромна сърдечна благо-
дарност на  община Пловдив и на всички 
спонсори и дарители, които с ентусиазъм 
се включиха и благодарение на които 
този празничен юбилеен концерт е факт. 

Честит 80-годишен юбилей на пло-
вдивската районна организация!

Честит празник!

ВЕСТИ

През изми-
налия уикенд 
нашето учили-
ще имаше удо-
волствието да 
посрещне спе-
циални гости 
– бивши уче-
ници от випуск 
1990 година, 
които за първи 
път от 35 годи-
ни прекрачиха 
отново прага 
на своето учи-
лище. 

С вълнение 
и усмивки те 
си припомниха класните стаи, 
коридорите, училищния двор 
– местата, където са изживели 
едни от най-светлите си години. 
Споделиха спомени, истории и 
много емоции, които доказват, 
че училището не е просто сгра-
да, а дом на спомените и прия-
телствата.

Благодарим им за това въл-

нуващо завръщане и за вдъхно-
вението, което оставиха след 
себе си!

Нека тази среща бъде при-
мер за силата на училищния дух 
и връзката между поколенията!

СУ за УУС 
„Проф. д-р Стоян Белиновˮ - 

Пловдив

СРЕЩА 35 ГОДИНИ ПО-КЪСНОВДЪХНОВЯВАЩО СЪБИТИЕ ЗА ВСИЧКИ
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80 ГОДИНИ   РАЙОННА ОРГАНИЗАЦИЯ НА ГЛУХИТЕ В ПЛОВДИВ

На 17 октомври десетки правос-
пособни шофьори с увреждания, 
сред които и членовете на пло-
вдивската районна организация на 
глухите, се събраха на протест пред 
Транспортната болница в Пловдив, 
където се намира транспортната 
областна лекарска експертна коми-
сия (ТОЛЕК) за Южна България. 

Техният протест бе насочен 
срещу дискриминационните прак-
тики на ТОЛЕК при подновяването 
на шофьорските им книжки, нама-
ляване на валидността на свиде-
телствата за правоуправление и 

орязване категориите на водачите 
с ТЕЛК. 

В исканията си те настояват за 
равни права като водачи на МПС, 
да се спазва законът за личните 
документи, където е записано, 
че срокът за книжките на хората 
с ТЕЛК е до 10 години: 

Пред представители на меди-
ите потестиращите споделиха, че 
прегледите в комисията са фор-
мални и  често са предпоставка 
за корупционни практики.

„Абсурд е, че в София и Варна 
глухите шофьори да получават 

книжки за 10 години, а в Пловдив 
за 5 години. Наредбата е една и 
съща и за всички; би трябвало 
законът да е еднакъв за всички”, 
заяви Костадинка Узунова, за-

местник председател на РО на 
глухите в Пловдив.  

Директорът на Транспортна-
та болница д-р Пламен Павлов 
се срещна с протестиращите и 

обясни, че лекарите в комисията 
работят по нормативните доку-
менти и валидността на книжка-
та се определя от индивидуално-
то състояние на шофьора на база 
на заболяванията и прогноза за  
тях. Той припомни, че комисията 
в Пловдив обслужва цяла Южна 
България, включително през нея 
преминават на редовни прегле-
ди и транспортните работници, 
което е причина да се чака и с 
месеци напред да няма часове. 

След две седмици шофьори-
те с увреждания ще протестират 
отново в София.

Петра Ганчева

Уважаеми дами и господа,
драги колеги, 
скъпи приятели и гости,
уважаема г-жо Антоанета Кюлханска, 
председател на РО-Пловдив,

трудно ми е днес да изкажа с 
малко думи толкова искрените си 
поздрави и така благородната си 
любов към всички вас!

Позволете ми обаче да започ-
на  с прекрасното ми задължение  
да ви  предам и поздравленията, 
които всички членове  на Упра-
вителния съвет на СГБ отправят 
днес към вас за прекрасния ви 
80-годишен юбилей!

80 години са достойно много!  
Особено за вашата организация, 
която винаги е била първа - още 

при основаването си, а после и през всичките години досега. 
 Когато се каже:  „В  РО-Пловдив”, всички знаят, че там 

се случва най-доброто. И това е, защото през всичките 80 
години в Пловдив са се пазили като завети най-добрите 
дела на първооснователите на нашия съюз. А всички по-
коления след тях са надграждали успехите. Имена, име-
на, много имена от Пловдив ще се пазят в златните стра-
ници на историята на СГБ. Нека да ги почетем!

Днес РО-Пловдив пак се гордее  - вече с новото си по-
коление! С днешните си млади хора, които събират и от-
стояват културата и ентусиазма на своите майки и бащи. 

И я предават на своите деца. Толкова много деца на Пло-
вдив вече са неизменно с нас. И това е най-щастливото 
събитие!

Скъпи приятели, запомнете този ден! Денят, в който 
отбелязваме 80 години от учредяването на една от пър-
вите организации в историята на Съюза на глухите в Бъл-
гария. Защото това е ден на признателност към времето и 
хората, градили нашия живот.  Но това е и ден,  който ни 
превежда към бъдещето.

Нашето бъдеще, което ще бъде щастливо с Вас!
Бъдете живи и здрави!
Честит юбилей!

ИСТОРИЯ, 
СЪТВОРЕНА ЗА ГОРДОСТ

Чест и достойнство за всички членове и активи-
сти през годините  бяха отдадени по време на тър-
жеството.

Районната организация в Пловдив е основана през 
1945 година и тази година  чества 80-годишен юбилей. 

Основателите са 21 ентусиасти  начело с първия из-
бран председател  Димитър Луков Касъров.

Днес организацията има 700 активни членове и об-
хваща не само Пловдив и областта, но и от градовете 
от близки области – Пазарджик, Панагюрище, Карлово, 
Смолян, Златоград, Доспат, Асеновград и Ракитово. 

РО-Пловдив има  извоюван авторитет не само в сис-
темата на СТБ, но и сред пловдивската общественост. 
Принос за това имат председателите, ръководили ор-
ганизацията през годините – Димитър Касъров, Илия 
Пейчев, Денчо Даскалов, Тачо Тачев, Рангел Андреев, 
Драгомир Драголов, Спас Кумчев, Димитрия Мудева, 
Красимир Альов, Тилка Кайрякова, Антоанета Кюлхан-
ска. Както и организационните секретари Иван Димов,  
Стефан Гладков, Божидар Божичков, Александър Кон-
додимов, Иван Генев, Стоян Арабаджийски,  Бохос Бо-
хосян, Тодор Кацаров, Спаска Джангозова, Драгомир 
Драголов. Съществен е приносът ина ръководителите 
на териториалните организации – на председателите  
Стоян Глушков, Атанас Делчев, Димитър Димитров и на 
организационните секретари Любомир Филипов, Па-
влина Маринова, Юлия Милева, Величка Стоева.

 За работата на членовете е много важна ролята на 
жестовите преводачи, най-изявени от които са Христи-
на Гъркова, Мария Тунева, Спаска Джангозова, Елена 
Буцева, Димиттрия Мудева и Милена Гъркова-Кали-
нова.

Активна през годините е културната и спортната 
дейност, с които се гордее организацията. Много са 
успехите в състезанията по шахмат, в туризма и спорт-
ния риболов.  Но най-забележима е дейността в облас-
тта на художествената самодейност – нейното начало 
се поставя през 1951 година по инициатива на Борис 
Маркулиев и Илия Пейчев. Създава се фолклорен та-
вцов състав, а по-късно и пантомимична група.  През 
1969 година  по идея на Спаска Джангозова се създава 
група  за художествено слово със синхронно пеене с 
мимика и жест, а по-късно и група за модерни танци. 
И до днес съставите  на самодейците от Пловдив са 
сред най-представителните. Те се изявяват отлично и 
забележимо през годините и  и бележат високи худо-
жествени постижения в редица концерти, пролетни 
балове и фестивали. Имената им са десетки.

През тази година световна слава спечелиха мла-
дите участници в най-престижния конкурс за красота 
„Мис и мистър глухи Свят, Европа и Азияˮ Синди Ске-
челиева (с титлата „Мис Европаˮ) и Николай Корчев 
(„Мистър Святˮ).

 Днес целта, която има РО на глухите в Пловдив е 
да продължава активно да се бори за развитието, под-
крепата и отстояването на  правата на своите членове 
за равен достъп и участие във всички сфери на живота. 

Поздравителен адрес на председателя 
на Съюза на глухите в България Николай Нинов

ВЕСТИ
ПРОТЕСТ ПРЕД ТОЛЕК В ПЛОВДИВ
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Лагер, изграден с партньор-
ство и визия

Събитието стана възможно 
благодарение на щедрата под-
крепа на СГБ, Lions International
и в сътрудничество с „MOKOS”, 
чиито представители работиха 
рамо до рамо с ръководството 
на МОСГБ. Подготовката започ-
на още на 1 октомври, когато 
ръководството на МОСГБ и един 
представител на „MOKOS” прис-
тигнаха предварително, за да 
подготвят залите, логистиката и 
да се уверят, че всичко ще про-
тече гладко. Както и младежкото 
съвещание на МОСГБ. Усилията 
им се отплатиха – младежкият 
център в Габрово се оказа иде-
алният дом за лагера: просторни 
зали, модерна база, уютни поме-
щения и изключително гостопри-
емен екип.

Учене чрез забавление
Официалното откриване в 

четвъртък следобед постави на-
чалото с усмивки, вълнение и 
пъстри цветове. Глухите младежи 
- участници се запознаха, разде-
лиха се по групи и се впуснаха в 
игри за екипност. Още от първите 
минути стана ясно – този лагер 
не е за стоене и слушане, а за 
действие, творчество и споде-
лени преживявания.

Дните преминаваха динамич-
но и с много настроение – сутреш-
на загрявка с Георги Найденов, 
Иво Ибришимов, Василен Грозев 
и Алекс Йорданов, последвана 
от игри, презентации и работил-
ници. Дъждът често поставяше 
на изпитание всички, но, както се 
пошегува един участник: „Щом 
дъждът не ни спря, нищо няма 
да ни спре!“ И наистина – нито иг-
рите, нито вечерните мисии, нито 
видеопроектите се отмениха.

Творческото 
предизвикателство: 
Разсмей лидерите!
Един от най-запомнящите 

се моменти беше филмовото 
предизвикателство – буря от 
смях и въображение. Всеки цве-
тен отбор имаше само 1 час и по-
ловина, за да заснеме и монти-
ра кратък филм до три минути с 
едно правило: филмът трябва да 
накара ръководството на МОСГБ 
да се смее! Коридорите се пре-
върнаха във филмови площадки, 
чадърите – в реквизит, а смехът 
отекваше из цялата сграда.

Не по-малко впечатляващ 
беше и липдъбът – общо видео, 
което улови най-смешните, тро-
гателни и спонтанни мигове от 
лагера. Глухите младежки учас-
тници танцуваха по коридорите, 
„пеехаˮ с жестове и превърнаха 
дъжда в празник на единството. 
Липдъбът скоро ще бъде публи-
куван в социалните мрежи на 
МОСГБ – символ на духа на това 
незабравимо събитие.

Мисии, които 
изграждат доверие
Вечерите бяха посветени на 

мисии – изпитания за смелост, 
доверие и работа в екип. В една 
от най-запомнящите се задачи от-
борите бяха със завързани очи, от-
ведени на непознато място извън 
центъра, без телефони и техноло-
гии. Те трябваше сами, чрез кому-
никация и интуиция, да намерят 
пътя обратно. Смехът и аплодис-
ментите при завръщането им ще 
останат като един от най-ярките 
„уауˮ моменти на лагера.

Други мисии включваха логи-
чески и физически предизвика-
телства, както и отворен дебат, 
където участниците защитаваха 
различни позиции. Дискусиите 
показаха колко уверени, изрази-
телни и мислещи са младите глу-
хи хора у нас.

На стр. 7
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В развалините на Газа, където звукът 
от бомбите и писъците на отчаяние заг-
лушават почти всичко, един човек говори 
без глас и въпреки това бива чут по целия 
свят. Неговото име е Басем Алхабел, три-
десетгодишен глух журналист, който се 
превърна в жизненоважен глас за хиляди 
хора, следящи конфликта чрез неговите 
сурови и силни репортажи. С нищо по-
вече от телефон, бронежилетка и езика 
на ръцете си, той разказва реалността на 
войната в Газа непосредствено, сурово и 
дълбоко човешко.

Историята на Басем започва като тази 
на много други в Газа: изселване, неси-
гурност и оцеляване. Когато кварталът му 
става негоден за живот, той и семейството 
му са принудени да потърсят убежище в 
училище, което е бързо преобразувано в 
лагер за разселени. Класните стаи, къде-
то някога са учили децата, се превръщат 
в задушни спални, а площадките - в кух-
ни и перални. За година и половина това 
училище е домът на семейството му. Той 
описва условията с простотата и тежестта, 
която само преживян опит може да даде. 

И все пак, сред тези трудности, Басем 
открива своята мисия – да не мълчи в ти-
шината си, а да накара света да види Газа 
през очите и ръцете му. Във видеата си Ба-
сем показва всичко: разрушени домове, 
хора, копаещи в руините за храна и вода, 
деца, които играят сред развалините, и 
семейства, които се опитват да запазят 
достойнството си, въпреки загубата на 
близки. Ръцете му се движат бързо и на-
стойчиво, но никога театрално – те носят 
истината, а не спектакъл. За неговите над 
140 000 последователи в Instagram, много 

от които също са глухи, Басем се превръ-
ща не само в журналист, но и в глас, на 
който могат да се доверят, свидетел, кого-
то могат да разберат.

Животът в Газа за глухите хора е пълен 
с допълнителни препятствия. Много от тях 
нямат достъп до образование, медицин-
ски грижи или социални услуги, особено 
по време на военни действия. Организа-
ции като Atfaluna Society for Deaf Children 
(ASDC) се опитват да осигурят училища, 
обучение и социални програми, но вой-
ната разрушава тези усилия. Основната 

сграда на ASDC е била разрушена, а някои 
от учителите и активистите са загубили 
живота си. В този контекст усилията на Ба-
сем придобиват още по-голяма важност. 
Той не само документира войната, но и се 
бори за видимостта на група, която често 
остава невидима.

Хиляди хора по света за първи път 
виждат какво означава да бъдеш глух в 
зона на военен конфликт. Много от него-
вите последователи започват кампании за 
подпомагане на глухата общност в Газа, 
дарявайки средства за храна, лекарства 
и образование. В този смисъл, Басем не 
само документира, но и мобилизира хора 
да действат.

 Басем Алхабел показва, че историята 
не се измерва само с думи и звук. Той по-
каза на света, че глухите хора не са само 
пасивни наблюдатели на съдбата си – те 
могат да бъдат активни участници, жур-
налисти, лидери и глас за справедливост. 
В бъдеще поколения глухи хора в Газа и 
по целия свят ще гледат на него като на 
вдъхновение, като на човек, който пре-
върна тишината в сила.

ВТОРИ МЛАДЕЖКИ ЛАГЕР НА МОСГБ В ГАБРОВО – НОВИ ХОРИЗОНТИ, СЪЩАТА СТРАСТ!
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Презентации, които вдъхновиха
Сред най-очакваните моменти беше презентация-

та за юношеския лагер на ЕСГМ, представена от три-
ма участници – Данчо Жечев, Емануела Йорданова и 
Сандра Панталеева, с подкрепата на Алекс Йорданов. 
Те споделиха преживяванията си от международния 
лагер и вдъхновиха всички с посланието, че българ-
ската глуха младеж може да бъде видима и успешна 
в Европа.

Алекс Йорданов и Кристияна Йорданова представи-
ха темата „Психично здраве и лидерствоˮ, предизвик-
вайки откровени разговори и размисъл. Росица Кара-
джова и Дани Канал пък проведоха интерактивна сесия 
за структурата на МОСГБ и РМС, изборите, протоколите и 
прозрачността – ценен урок за бъдещите лидери.

НОИС: От енергията на младите 
към общите решения
Последният ден – неделя, 5 октомври – беше посве-

тен на Националното младежко общо събрание (НОС). 
11 делегати се събраха с ръководството на МОСГБ, за да 
обсъдят финансовия отчет, да приемат плана за 2026 г. и 
да гласуват пет предложения за промени в вътрешните 
правила – четири от тях бяха приети. Истинска крачка към 
модернизиране и включване.

За много от лагерниците това беше първото реално 
докосване до процеса на вземане на решения. Те видяха 

как идеите от игрите и дискусиите се превръщат в дейст-
вия. НОС не беше просто събрание, а мост между енерги-
ята на младите и визията за бъдещето.

Духът, който остана
Когато дойде време за сбогуване, дъждът отново ръ-

меше – леко, сякаш не искаше да прекъсне смеха, който 
все още се носеше из коридорите. Прегръдки, снимки, 
обещания – всички си тръгнаха от Габрово с нови прияте-
ли, идеи и чувство на принадлежност.

Един глух участник каза с усмивка на жестов език: 
„Дъждът не ни спря. Научихме се да вярваме, да водим и 
да мечтаем – заедно.ˮ

Вторият младежки лагер на МОСГБ не беше просто 
събитие. Той беше крачка напред – място, където заба-
влението се срещна с целта, а смехът се превърна в сила 
за промяна.

Нови хоризонти ни очакват, но страстта остава 
същата.

ГЛУХИТЕ ПО СВЕТА

ИСТОРИЯТА НА БАСЕМ АЛХАБЕЛ, ГЛУХИЯТ ЖУРНАЛИСТ ОТ ГАЗА
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От 10 до 12 октомври 2025 г. в Стара Загора се прове-
де държавното първенство по футзал за глухи. Събитието 
премина при отлична организация, спортсменски дух и 
високо ниво на спортна подготовка.

В продължение на три дни залата в града бе домакин 
на оспорвани срещи, наситени с динамика, воля за по-
беда и уважение между съперниците. Първенството се 
превърна в истински празник за всички участници и по-
читатели на спорта сред глухите.

Награждаване и отличия
Церемонията по награждаването се състоя в присъст-

вието на Николай Бозев, председател на Спортната феде-
рация на глухите в България и Петко Крумов, главен екс-
перт „Туризъм, младежки дейности и спортˮ към община 
Стара Загора.

Призове за първо до трето място бяха връчени от тях 
лично, като всички отличени получиха заслужено призна-
ние за своя труд, постоянство и спортсменство.

Индивидуални отличия:
Най-добър вратар: Димитър Кривокапов
(СКГ „Стара Загораˮ)
Най-полезен играч: Иво Бошнаков (СКГ „Дупницаˮ)
Голмайстор на турнира: Румен Димитров
(СКГ „Стара Загораˮ)

Отбор с най-спортсменско поведение
(Феърплей):  СКГ „Пловдивˮ
Благодарности към организаторите и партньорите
Организаторите изразиха специална благодарност 

към г-н Светлин Стойчев за активното му участие в подго-
товката и координацията на събитието.

С признателност беше отбелязан и приносът на глав-
ния съдия Венцислав Гаврилов, който ръководи срещите 
с професионализъм, коректност и безупречно съдийство.

Особени благодарности бяха отправени към Минис-
терството на младежта и спорта за оказаната финансова 
подкрепа, благодарение на която първенството се осъ-
ществи на високо организационно ниво.

Съществен принос имаше и Росица Караджова, оси-
гурила преводаческата подкрепа по време на целия тур-

нир, както и д-р Александър Славов, който осигури меди-
цинското обслужване и подкрепа за състезателите.

В дух на честна игра и бъдещи цели
Всички срещи преминаха в атмосфера на коректност, 

спортсменство и взаимно уважение. Зрителите по трибу-
ните станаха свидетели на висококласен футзал, а учас-
тниците демонстрираха, че спортът е не само съревнова-
ние, но и обединяваща сила.

Организаторите и Спортната федерация на глухите в 
България изразиха увереност, че този успех е само стъпка 
към още по-големи постижения в бъдеще.

„Продължаваме да работим за развитието на спорта 
сред глухите в България и вярваме, че най-доброто пред-
стоиˮ, заявиха от федерацията.

До нови срещи на спортния терен!

Неотдавна в град Враца се 
проведоха състезанията от На-
ционалната верига по бадминтон. 
Това е най-голямото държавно 
първенство за този спорт у нас.

 Гордост за всички е представя-
нето на нашите глухи състезатели 
по бадминтон  Силвия Чапкънова 
и Людмил Гетов.  От 125 участни-
ци нашите състезатели завършиха 
на 3-о място в първо ниво в дис-
циплината „смесена двойкаˮ.

Блестящо представяне и го-
лям успех,  за който ги поздравя-
ваме!

Финансирането беше осигу-
рено по договор между Агенция 
за хората с увреждания и Спор-
тен клуб на глухите джудо-Со-
фия. 

Финалните състезания бяха от 
4 до 5 октомври в залата по бад-
минтон на националната спортна 
академия „Васил Левскиˮ, където 
всички участници получиха като 
награди закупените по проекта 
екипи на професионалната мар-

ка „Йонексˮ, медали и купа. Бяха 
раздадени допълнителни награ-
ди от клуба за децата.   

Благодарим на СУУУС „Проф. 
д-р Дечо Деневˮ за възможност-
та тренировките на децата да се 
провеждат при тях от треньора 
по проекта Силвия Чапкънова. 

В деня на състезанието гла-
вен съдия беше Пенчо Ириков, 
дългогодишен треньор по бад-
минтон към СФГБ. 

Съвместните усилия между 
Агенция за хората с уврежда-
ния, Спортен клуб на глухите 
джудо - София и СУУУС „Проф. 
д-р Дечо Деневˮ допринесо-
ха за усмивките и желанието 
за спорт при децата с увреден 
слух. Щастливи сме и благода-
рим за възможността, която за 
поредна година АХУ гласува на 
спортните клубове на глухите и 
на училището.

ДЪРЖАВНОТО ПЪРВЕНСТВО ПО ФУТЗАЛ ЗА ГЛУХИ – 
СТАРА ЗАГОРА-2025 ЗАВЪРШИ С ГОЛЯМ УСПЕХ
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